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ÔCenni evoluzione normativa FEB2G, FEB2B e FB2C

ÔCosõ¯ (e cosa non ¯) la fattura elettronica

ÔRegole di funzionamento del Sistema di 

Interscambio

ÔComportamenti da adottare per gli operatori 

economici

ÔIl portale Fatture e Corrispettivi di Agenzia Entrate

ÔStrumenti gestionali per affrontare il nuovo obbligo
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ÔFinanziaria 2008: fattura elettronica obbligatoria nella PA

ÔFinanziaria 2013: fattura elettronica equiparata a fattura
cartacea, libertà di scelta del ricevente

ÔCircolare 18e/ 2014: requisiti della fattura elettronica e
modalità per garantirli

ÔD.Lgs 127/ 2015: legge principale sulla FEB2B e B2C (dopo
modifiche della Legge di bilancio 2018)

ÔProvvedimento 89.757 30/ 04/ 2018: funzionamento SdI e
norme di comportamento per emettere e ricevere le fatture
elettroniche

ÔDL 119 23/ 10/ 2018: periodo transitorio, modifiche alle
tempistiche emissione e detrazione dellõIVA,corrispettivi
telematici (in corso di conversione)

LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019
Cenni evoluzione normativa FEB2G, FEB2B e FB2C1



Il Calendario 2013 - 2018

LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019
Cenni evoluzione normativa FEB2G, FEB2B e FB2C

Facoltà 

FEB2PA

Facoltà 

FEB2PA

Obbligo 

FEB2PA nazionali

Obbligo 

FEB2PA nazionali

Facoltà 

FEB2B

Facoltà 

FEB2B

Spesometro
Com.Li.Pe.IVA

Corrispettivi 
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Automatici

Obbligo FEB2B

- Carburanti

- Subappalti PA

Corrispettivi telem

carburanti autom .

Obbligo FEB2B

- Carburanti

- Subappalti PA

Corrispettivi telem

carburanti autom .

Obbligo 

FEB2PA locali

Obbligo 

FEB2PA locali

Obbligo FEB2C

Tax Free 

Shopping

Obbligo FEB2C

Tax Free 

Shopping
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LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019
Cenni evoluzione normativa FEB2G, FEB2B e FB2C

CHI Eõ 

OBBLIGATO

CHI Eõ 

OBBLIGATO

QUALI 

OPERAZIONI

QUALI 

OPERAZIONI

VERSO CHIVERSO CHI

Tutti i titolari di P.IVA residenti o stabiliti in Italia
Esclusi contribuenti minimi, forfetari, agricoli in franchigia

Tutti i titolari di P.IVA residenti o stabiliti in Italia
Esclusi contribuenti minimi, forfetari, agricoli in franchigia

Cessioni beni e prestazioni servizi con emissione fattura
Escluse operazioni verso soggetti esteri o identificati in Italia

Cessioni beni e prestazioni servizi con emissione fattura
Escluse operazioni verso soggetti esteri o identificati in Italia

Titolari di P.IVA e Privati Consumatori residenti o stabiliti 
in Italia
Titolari di P.IVA e Privati Consumatori residenti o stabiliti 
in Italia

O

B

B

L

I

G

H

I

O

B

B

L

I

G

H

I

QUANDO*QUANDO* Dal 1° gennaio 2019, con anticipo per alcune categorieDal 1° gennaio 2019, con anticipo per alcune categorie

* Emendamenti su Manovra 2019 per introduzione ritardata al 2020 o graduale con 

incentivi rafforzati per adozione volontaria
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Destinatario fattura F.E. Altro adempimento 

Impresa Individuale, 

professionista o Società 

residente in Italia 

Privati consumatori 

residenti in Italia

Condomini

SI

Ai clienti privati, ai 

condomini, clienti 

minimi/forfetari si 

deve consegnare 

copia cartacea o 

informatica (es. PDF 
via mail o su web), 

possono rinunciare

Soggetto  estero con 

Stabile organizzazione in 

Italia
SI

Soggetto non residente e 

non stabilito in Italia sia 

comunitario (anche se 

identificato in Italia) che 

extracomunitario 

Privati consumatori non 

residenti in Italia

NO

FATTURA CARTACEA 
OBBLIGO ESTEROMETRO 
(FE FACOLTATIVA 
ASSOLVE ESTEROMETRO)

SOGGETTI EMITTENTI:

Å Ditte individuali

Å Professionisti

Å Società di Persone 

Å Società di capitali

Å Associazioni di 

professionisti

Å Altri enti con P.IVA

Å Stabili organizzazioni 

in Italia di soggetti 

esteri

a cura di Fabrizio Fusconi

LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019
Soggetti coinvolti4



LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019
Cosõ¯ (e cosa non ¯) la fattura elettronica

FATTURA CARTACEA VIA POSTAFATTURA CARTACEA VIA POSTA

FATTURA PDF/DOC/XLS VIA MAIL/WEBFATTURA PDF/DOC/XLS VIA MAIL/WEB

FATTURA XML VIA MAILFATTURA XML VIA MAIL

NON Eõ UNA FATTURA ELETTRONICANON Eõ UNA FATTURA ELETTRONICA
D

E

F

I

N

I

Z

I

O

N

E

D

E

F

I

N

I

Z

I

O

N

E

Formato obbligatorio*

Piattaforma obbligatoria 

Agenzia delle Entrate

* Da aprile 2019 anche due formati europei (UBL e CII)

FATTURA ELETTRONICA IN GENERALEFATTURA ELETTRONICA IN GENERALE

V Documento digitale con requisiti di
- Autenticità

- Integrità
- Leggibilità

V Trasmesso elettronicamente in modo 

tracciato (es. PEC o portale web)

V Obbligo conservazione digitale a 

norma decennale per fornitore e 

cliente (la fattura nasce e muore in 

formato digitale)

FATTURA ELETTRONICA 
OBBLIGATORIA B2B E B2C
FATTURA ELETTRONICA 
OBBLIGATORIA B2B E B2C

Sistema d i Interscambio
già usato per FEB2PA

eXtensible Markup Language
Standard pubblico con tracciato fisso

Elaborabile dai gestionali

Leggibile con software e portali gratis

5



LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019

SEMPLIFICAZIONI E VANTAGGISEMPLIFICAZIONI E VANTAGGI

V Firma digitale facoltativa (obbligatoria vs PA)

V La fattura compie un percorso con fasi documentate e tempi certi

V Il Cliente non può rifiutare la fattura (come la PA)

V Il Cliente non può negare la ricezione della fattura

V Le fatture vengono inviate e arrivano su un unico canale

V Eliminazione carta e attività di data -entry
V Riduzione costi da 6 a 13 euro a documento

V Nuove opportunità di accesso al credito ( Fintech )

V FEB2B leva per digitalizzazione dei documenti e dei processi per avere 

migliore organizzazione

V Abolita Com Dati Fatture (Spesometro) - rimane Com . Liq. Periodica IVA

V Abolita protocollazione fatture fornitori

VPossibilit¨ di emettere fattura entro 10 giorni dallõoperazione

V Nuovi termini allungati di registrazione delle fatture

V Possibilità di detrarre IVA su mese prec se ricezione e registrazione entro il 
15 del mese succ (solo per 11 mesi)

6 Cenni evoluzione normativa FEB2G, FEB2B e FB2C



a cura di Fabrizio Fusconi

LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019
7 Cenni evoluzione normativa FEB2G, FEB2B e FB2C

NUOVE PRASSI DA ADOTTARENUOVE PRASSI DA ADOTTARE

VRaccolta informazione recapito FE di tutti i clienti (attenzione a 

registrazione indirizzo presso Agenzia Entrate)

VObbligo di avvisare il Cliente in caso di mancato recapito (con 

eventuale invio di copia PDF non valevole ai fini fiscali)

VEmissione FE = trasmissione al Sistema di Intescambio (SdI)

VObbligo di ri-emissione fattura in caso di scarto dal SdI, entro 5 

giorni)

VAbbinamento tra FE e notifiche di consegna/mancata consegna

VDetrazione IVA solo se si possiede la fattura elettronica del 

fornitore o se emetto autofattura -denuncia elettronica

VRegistrazione FE passive basata sulla data di ricezione 

certificata dal SdI
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8 Cenni evoluzione normativa FEB2G, FEB2B e FB2C

Comunicazione mensile operazioni 

vend / acq con controparti estere

Escluse operazioni 

che fanno dogana

Escluse operazioni 

che fanno dogana

Escluse vendite con 

fattura elettronica 

(codice dest XXXXXXX)

Escluse vendite con 

fattura elettronica 

(codice dest XXXXXXX)

NUOVO ADEMPIMENTO
ESTEROMETRO

NUOVO ADEMPIMENTO
ESTEROMETRO

Scadenza fine mese 

successivo

Å Emissione Ft Vendita

Å Ricezione -Registrazione 

Ft Acquisto

Scadenza fine mese 

successivo

Å Emissione Ft Vendita

Å Ricezione -Registrazione 

Ft Acquisto

Inalterati 

gli obblighi 

Modelli

INTRASTAT

NUOVO ADEMPIMENTO
CORRISPETTIVI

NUOVO ADEMPIMENTO
CORRISPETTIVI

01/07/2019 
se Vol Aff > û 400.000 

01/07/2019 
se Vol Aff > û 400.000 

01/01/2020
Tutti gli altri 
01/01/2020
Tutti gli altri 

Memorizzazione e 

Trasmissione Mensile 

Entro Fine Mese 
Successivo

Memorizzazione e 

Trasmissione Mensile 

Entro Fine Mese 
Successivo
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9 Cenni evoluzione normativa FEB2G, FEB2B e FB2C

CARBURANTICARBURANTI

Å Obbligo Fattura Elettronica 

tranne Cessioni alla Pompa, 

ancora Scheda Carburante o 

EC Carta

Å Obbligo Tracciabilità 

Pagamenti

Å Obbligo Fattura Elettronica 

tranne Cessioni alla Pompa, 

ancora Scheda Carburante o 

EC Carta

Å Obbligo Tracciabilità 

Pagamenti

DEDUZIONE COSTODEDUZIONE COSTODETRAZIONE IVADETRAZIONE IVA

01/01/2019
Å Obbligo Fattura Elettronica in 

tutti i casi x titolari di P.IVA

01/01/2019
Å Obbligo Fattura Elettronica in 

tutti i casi x titolari di P.IVA

01/07/201801/07/2018

01/01/201901/01/2019

Å Fattura cartacea

Å Pagamento non tracciato

Å Fattura cartacea

Å Pagamento non tracciato

SPESE AUTOMEZZISPESE AUTOMEZZI

Å Fattura elettronica

Å Altri doc cartacei

Å Obbligo Tracciabilità 

Pagamenti

Å Fattura elettronica

Å Altri doc cartacei

Å Obbligo Tracciabilità 

Pagamenti

ObiettivoObiettivo
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10 Cenni evoluzione normativa FEB2G, FEB2B e FB2C

INCENTIVO TRACCIABILITAõINCENTIVO TRACCIABILITAõ

OPERAZIONI > û 500OPERAZIONI > û 500

SESE

01/01/201901/01/2019

Å INCASSO TRACCIATO

Å PAGAMENTO TRACCIATO

Å TRASMETTO CORRISPETTIVI 

(opzione entro 31/12/2018)

Å INCASSO TRACCIATO

Å PAGAMENTO TRACCIATO

Å TRASMETTO CORRISPETTIVI 

(opzione entro 31/12/2018)

2 ANNI IN MENO

Per accertamento 

Dirette e Indirette

2 ANNI IN MENO

Per accertamento 

Dirette e Indirette



CANALI 

TRASMISSIONE

PEC

Web Service 

FTP 

SDI Coop

CANALI

RICEZIONE

PEC 

Web Service 

FTP 

SDI Coop

PEC

COD DEST
1A2B3C4

Conser
va -

zione

Conser
va -

zione

Conserv

azione 

AE

INTERMEDIA
RIO Fornitore

INTERMEDIA
RIO Cliente

Archivi

azione

Archivi

azione

Regole di funzionamento del Sistema di Interscambio11
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RECAPITO A INDIRIZZO TELEMATICO

VENDITOREVENDITORE

TRASFERIMENTO 
SEMIAUTOMATICO

IN CONTABILITÀ 

FATTURA

XML ( +FD )

FATTURA

XML ( +FD )

ACQUISISCE DATI FISCALI

CONTROLLO FORMALE

PECPEC
CODICE 

DESTINATARIO
CODICE 

DESTINATARIO

FATTURA 
XML  (+FD)
FATTURA 

XML  (+FD)

FORMAZIONE TRASMISSIONE

INTERMEDIARIO 
TRASMITTENTE

CONSERVAZIONE 
DIGITALE A NORMA

INTERMEDIARIO 
RICEVENTE

12 Il percorso della fattura

LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019

COMPRATORECOMPRATORE

SCARTO



ϥ servizi e gli strumenti gratuiti resi disponibili dallɅAgenzia Entrate

PORTALE WEB FATTURE E CORRISPETTIVI 
(accesso con Fisconline, Entratel, SPID, CNS)

SOFTWARE JAVA INSTALLABILE SU PC SOFTWARE JAVA INSTALLABILE SU PC 

APP PER DISPOSITIVI MOBILI (Android e IOS)APP PER DISPOSITIVI MOBILI (Android e IOS)

SERVIZIO DI REGISTRAZIONE INDIRIZZO DI 
RECAPITO FE FORNITORI (PEC o CodDest)
SERVIZIO DI REGISTRAZIONE INDIRIZZO DI 
RECAPITO FE FORNITORI (PEC o CodDest)

GENERAZIONE QR-CODEGENERAZIONE QR-CODE

13

MESSA A DISPOSIZIONE DUPLICATI FEA-FEPMESSA A DISPOSIZIONE DUPLICATI FEA-FEP

IL PORTALE NON Eõ 

STRUMENTO DI 

RICEZIONE FATTURE 

FORNITORI

CONSERVAZIONE DIGITALE A NORMACONSERVAZIONE DIGITALE A NORMA

MONITORAGGIO ESITIMONITORAGGIO ESITI

CONSULTAZIONE NOTIFICHE E RICEVUTECONSULTAZIONE NOTIFICHE E RICEVUTE

Emettere

FE

Vendita

LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019



Azioni preliminari da compiere nel portale 

Fatture e Corrispettivi di Agenzia Entrate

1. REGISTRAZIONE 

INDIRIZZO

GENERAZIONE  QR-CODE

(dopo registrazione recapito)

2. ATTIVAZIONE 

CONSERVAZIONE

LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019
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Azioni preliminari da compiere nel portale 

Fatture e Corrispettivi di Agenzia Entrate
1. REGISTRAZIONE 

INDIRIZZO

LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019
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La registrazione 

abbina lõindirizzo 

PEC o il Codice 

Destinatario alla 

propria Partita IVA

In tal modo il 

fornitore può non 

indicarlo in fattura e 

comunque il 

recapito registrato 

sarà prevalente 

rispetto alle 

indicazione in 

fattura 



Azioni preliminari da compiere nel portale 

Fatture e Corrispettivi di Agenzia Entrate

LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019

2. ATTIVAZIONE 

CONSERVAZIONE

16
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Verifiche del Sistema di Interscambio

Ô Compilazione dei dati obbligatori ex art. 21 e 21bis del DPR 633

Ô Compilazione del campo «Codice Destinatario» per il recapito della F.E. 

(0000000 per privati, forfetari, minimi e clienti che hanno registrato indirizzo)

Ô Correttezza e presenza in Anagrafe Tributaria della partita IVA e/o Codice 

fiscale del cedente/prestatore (fornitore) e del cessionario/committente 

(cliente)

ÔCoerenza tra i valori dellõimponibile, dellõaliquota e dellõIVA 

Ô NON esegue controlli sul contenuto degli altri campi 

Ô Accetta fatture con data antecedente, scarta fatture con data futura

Ô Accetta anche file non firmati digitalmente (solo B2B e B2C)

Ô Se la fattura è firmata digitalmente, controllo sulla validità del certificato di 

firma

LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019
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1) La data di emissione

2) Il numero progressivo

3) Dati identificativi del cedente  dei beni  o prestatore dei servizi (P.IVA obbligatoria)

4) Dati identificativi del cessionario (acquirente) o committente (P.IVA obbligatoria, CF 

se privato)

5) Natura, qualità e quantità dei beni e servizi ceduti

6) Corrispettivi (iva esclusa) relativi ai beni e servizi ceduti compresi quelli dei beni 

ceduti a titolo di sconto premio o abbuono 

7) Aliquota iva, ammontare dellõimposta  e dellõimponibile 

8) Annotazione di emissione della fattura da parte del cessionario/committente o da un 

terzo per conto del prestatore 

Fattura ςcontenuto minimo previsto 
ŘŀƭƭΩŀǊǘΦ нм ŎƻƳƳŀ н dpr 633/1072

LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019

Campo <Codice destinatario> obbligatorio

Campo <PEC destinatario> facoltativo

Elementi necessari alla 
consegna al destinatario 
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Notifiche SdIallõemittente

Ô Notifica di Consegna (NC): Fattura elaborata e consegnata al destinatario

Ô Notifica di Mancata Consegna (MC): Fattura elaborata ma non consegnata 

= MESSA A DISPOSIZIONE DELLõORIGINALE in area riservata FeC del Cliente che 

occorre avvisare tempestivamente, perché ne prenda visione e possesso

Ô Notifica di Scarto (NS): Fattura NON elaborata = INESISTENTE

Å Nome del file non coerente o file duplicato (deve essere ITpartitaIVA_AB123.xml(.p7m)

Å Dimensioni del file (> 5 MB)

Å Certificato di firma digitale non valido (es. scaduto)

Å File corrotto o non conforme

Å Errori formali nel contenuto obbligatorio (esempio manca imponibile e/o aliquota IVA)

Å Codice destinatario inesistente o non compilato

Å Codice fiscale o partita IVA non validi o non presenti in Anagrafe Tributaria

Ô Entro 5 giorni da SCARTO si deve riemettere la fattura, possibilmente con stesso 

numero e data, oppure con numerazione dedicata o proseguendo numerazione 

normale

LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019
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MOMENTO EFFETTUAZIONE OPERAZIONI (art.6 DPR 633/72)

ÔVENDITE BENI IMMOBILI Stipula atto notarile

ÔVENDITE BENI MOBILI Consegna/Spedizione

ÔPRESTAZIONI DI SERVIZI Incasso

NOTA BENE

1. Se emetto fattura prima: lõoperazione si considera effettuata ai 
fini IVA alla data di fatturazione

2. Se incasso acconto: devo emettere fattura tempestivamente e 
lõoperazione si considera effettuata per tale importo

LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019

Regole IVA fondamentali20



SANZIONI
(art 1 D.Lgs 127/2015)

VENDITORE emette fattura irregolare (no xml e/o no SdI) 

è          OMESSA Sanzione 90 -180% IVA oppure

FATTURAZIONE û 250-2.000 se IVA corretta e versata

COMPRATORE riceve fattura irregolare        Sanzione 100% IVA

Per evitare sanzione deve regolarizzare con autofattura -denuncia

elettronica e versare IVA da detrarre entro 30 giorni dalla

registrazione o dopo 4 mesi dallõoperazione(art . 6 D.Lgs 471/ 1997).

Le sanzioni non si applicano nel primo semestre 2019 (forse fino al

30/ 9).

LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019
Regole IVA fondamentali21



MODALITAõ E TEMPISTICHE DELLA FATTURAZIONE ELETTRONICA 
(art 21 DPR 633/72, Provv. 89.757/2018, DL 119/2018)

Ô DATA EMISSIONE= Data Trasmissione al SdI (=Data sulla fattura ?)

Ô FATTURAZIONEIMMEDIATA: a regime emissione entro 10 giorni dalla data

effettuazione dellõoperazione(da indicare sulla fattura se diversa) *

Ô FATTURAZIONEDIFFERITA: emissione entro il 15 del mese successivo alla

consegna (DDT) o allõerogazionedel servizio (proforma, mandato, rapporto

intervento )

* Nel primo semestre 2019 (forse fino al 30/ 9) sarà consentito emettere fattura

elettronica entro il termine di liquidazione dellõIVAmensile o trimestrale senza

sanzioni

LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019
Regole IVA fondamentali22



LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019

Le 2 scelte fondamentali da compiere

MODALITAõ DI INVIOMODALITAõ DI RICEZIONE

ÅPEC

ÅPortali Istituzionali: Agenzia 

Entrate, FatturaPA , CCIAA

ÅPiattaforma di gestione 

fatturazione attiva e/o passiva 

fornita da provider o 

softwarehouse

ÅPEC

ÅCanale Accreditato SdI

identificato da CODICE 

DESTINATARIO 

ÅDuplicato/Originale 

prelevabile da Portale AE 

Fatture e Corrispettivi

23

Eõ possibile utilizzare modalit¨ differenti per invio e ricezione ma non ¯ consigliabile 

in quanto non si avrebbe un quadro unitario e complessivo della propria attività
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CD/PEC RECAPITO
OBBLIGHI 

VENDITORE

OBBLIGHI 

COMPRATORE

PEC

comunicata dal 

cliente

(Emittente deve 

conoscerla e 

compila CD con 

0000000)

1. PEC corretta, tutto ok

2. PEC piena/non 

attiva/inesistente: mancato 

recapito, messa a 

disposizione del destinatario 

(SDI ritenta ogni 12h x 3 gg)

3. PEC di altri: recapito a 

destinatario sbagliato

1. Nessuno

2. Avviso  

destinatario (copia 

analogica)

3. Idem 2, ma 

difficile accorgersi

1. Nessuno

2. Visualizzare 

/Prelevare FE da 

portale F&C

3. Idem 2, ma 

difficile accorgersi

Codice 

Destinatario

comunicato dal 

cliente

(Emittente deve 

conoscerlo e 

non compila 

PEC)

1. CD corretto, tutto ok

2. CD inesistente: SCARTO SDI

3. CD 0000000, mancato 

recapito, messa a disposizione 

del destinatario

4. CD di altri: recapito a 

destinatario sbagliato 

1. Nessuno

2. Riemissione entro 

5gg

3. Avviso  

destinatario (copia 

analogica)

4. Idem 3, ma 

difficile accorgersi

1. Nessuno

2. Attende nuova 

FE

3. Visualizzare 

/Prelevare FE da 

portale F&C

4. Idem 3, ma 

difficile accorgersi

!!!

!!!

Destinatario FE P.IVA non registrato: lo SDI consegna sulla base dei recapiti indicati in fattura 

SDI: cosa succede se ?



LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019

25 SDI: cosa succede se ?

Destinatario FE P.IVA registrato: lo SDI indirizza sulla base dei recapiti pre -registrati

CD/PEC RECAPITO
OBBLIGHI 

VENDITORE

OBBLIGHI 

COMPRATORE

PEC registrata

(Emittente può 

non conoscerla 

e compila CD 

con 0000000)

1. PEC attiva e monitorata, tutto ok

2. PEC piena/non 

attiva/inesistente: mancato 

recapito, messa a disposizione del 

destinatario (SDI ritenta ogni 12h x 3 

gg)

1. Nessuno

2. Avviso  

destinatario 

(copia 

analogica)

1. Nessuno

2. Visualizzare 

/Prelevare FE 

da portale F&C

CD registrato

(Emittente può 

non conoscerlo 

e compila 

0000000)

1. CD garantisce recapito, tutto ok 1. Nessuno 1. Nessuno

In conclusione è obbligatorio registrare indirizzamento e risulta più vantaggioso lõutilizzodi

un codice destinatario per la ricezione delle FEPnonché per la trasmissione delle stesse,

poiché utilizzando un hub di fatturazione tutto il processo viene monitorato in modo più

agile e di facile comprensione .
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X

X

Tramite le deleghe dedicate alla fatturazione elettronica lo Studio è in grado di operare in nome

e per conto del cliente per compiere le azioni preparatorie, monitorare e segnalare eventuali

anomalie nellõiterdelle fatture nonché prelevare i duplicati delle fatture per provvedere alla

contabilizzazione .



CLIENTE

PIATTAFORMA 

FATTURAZIONE 

E GEST. DOCUM.

Duplicati
Informatici FEA+FEP
fino al 31/12/X+1

Portale Fatture

E Corrispettivi

Delega alla 

consultazione

Accesso Condiviso
Flusso automatizzato da Hub

Å Invio FE Attive

Å Ricezione FE 

Passive

Å Controlla

Å Consegna allo 

Studio

Å Autorizza reg.ne

Å Monitor su F&C

Å Consulenza FEB2B

Å Ricezione FEA+FEP

Å Controllo

Å Contabilizzazione

Å Analisi eco -fin

Å User-Friendly

Å Connessione diretta a SdI

Å Monitor notifiche SdI

Å Automazione scarti e 

integrazioni

Å Tools per impresa e prof.

LA FATTURA ELETTRONICA OBBLIGATORIA DAL 2019
Condivisione documenti con lo Studio27
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Datev Koinos

Servizi Web-DK Link
Å Ricezione e monitoraggio 

fatture passive

Å Fatturazione attiva e 

monitoraggio consegna

Å Gestione e interrogazione dati 

contabili

Å Documenti e comunicazioni 

dallo Studio

Å Gestione documentale (in fase 

di rilascio)

CODICE DESTINATARIO T9K4ZHO
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Datev Koinos - Servizi Web-DK Link
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